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2.1 Γενικά

Στο παρελθόν οι άνθρωποι μιλούσαν για πλοία 
χωρίς να αναφέρονται σε κάποιο ιδιαίτερο χαρακτη-
ριστικό τους. Εννοούσαν γενικώς το πλοίο, δηλαδή 
εκείνο το μεταφορικό μέσο που είχε τη δυνατότητα 
να μεταφέρει μέσω του υγρού στοιχείου –θάλασσας, 
ποταμού, λίμνης– πράγματα και πρόσωπα. Με την 
πάροδο των αιώνων άρχισε σταδιακά να γίνεται εμ-
φανής η ανάγκη διαχωρισμού του χώρου μεταφοράς 
πραγμάτων από τον χώρο μεταφοράς προσώπων, 
στο ίδιο πλοίο. Οι τεχνολογικές εξελίξεις στα πλοία, 
μέχρι τις αρχές του 19ου αι., ήταν μικρές και εντοπίζο-
νταν στις διάφορες παραλλαγές του σκάφους και της 
κινητήριας δύναμης που ήταν ο αέρας και η ανθρώ-
πινη δύναμη. Στη διάρκεια του 19ου αι. δύο σημαντι-
κές αλλαγές σημειώθηκαν στον χώρο της ναυπηγίας, 
πρώτον σχετικά με τη δύναμη πρόωσης, αυτή έγινε 
μηχανική με τη χρησιμοποίηση του ατμού και δεύτε-
ρον σχετικά με το υλικό κατασκευής, όπου χρησιμο-
ποιήθηκε στη ναυπήγηση πλοίων ο σίδηρος και άλλα 
μέταλλα.

Τα πλοία ήταν κατασκευασμένα, κατά κανόνα 
από σίδηρο και κινούνταν με ατμομηχανές χωρίς 
όμως να εκλείπουν τα ξύλινα σκάφη που κινούνταν 
με πανιά. Καθώς όμως η σιδηρά κατασκευή αποδει-
κνυόταν περισσότερο επικερδής στην εκμετάλλευση 
του πλοίου, επικράτησε με την πάροδο του χρόνου. 
Αρχίζει να γίνεται διάκριση μεταξύ φορτηγών και επι-
βατηγών πλοίων και μάλιστα διαμορφώθηκε η τάση 
για ναυπήγηση ειδικών πλοίων για τη μεταφορά συ-
γκεκριμένων φορτίων. Η τάση αυτή για κατασκευή 

εξειδικευμένων πλοίων προέκυψε από την ανάγκη 
για οικονομικότερη, αποδοτικότερη και ταχύτερη με-
ταφορά των φορτίων. Έτσι σταδιακά έχασε έδαφος η 
παλιά αντίληψη που ήθελε τα πλοία να χρησιμοποι-
ούνται για όλες τις μεταφορές φορτίων. Οι νέες αντι-
λήψεις που επικράτησαν στη ναυτιλία για οικονομία 
χρόνου και χώρου, ήθελαν το πλοίο να έχει ταχύτητα 
ώστε να περιορίζει στο ελάχιστο του χρόνο ταξιδιού, 
να έχει γερή κατασκευή, ώστε να διαπλέει επικίνδυ-
νες θαλάσσιες περιοχές και να μην εξαναγκάζεται να 
λοξοδρομεί ή να καθυστερεί τον απόπλου μέχρι τη 
βελτίωση των καιρικών συνθηκών και να έχει τέτοια 
διαρρύθμιση εσωτερικού χώρου για τη μεταφορά 
φορτίου και τέτοιο εξοπλισμό, ώστε να διενεργού-
νται με ταχύτητα οι φορτοεκφορτώσεις στα λιμάνια, 
με την όσο το δυνατόν χρονικά μικρότερη παραμονή 
τους σ’ αυτά.   

Τα πλοία μπορούν να διακριθούν σε κατηγορίες 
με βάση τα εξής κριτήρια:

1) Το είδος της μεταφοράς/προορισμό που εκτε-
λούν. 

2) Η θαλάσσια περιοχή λειτουργίας τους. 
3) Το υλικό κατασκευής τους, και 
4) το μέσο πρόωσης. 

2.2 Διαίρεση των πλοίων ανάλογα με το είδος με-
ταφοράς/προορισμό τους

Ανάλογα με το κριτήριο του είδους της μεταφο-
ράς, τα πλοία διακρίνονται σε φορτηγά (Φ/Γ), επιβα-
τηγά (Ε/Γ), ειδικού προορισμού και βοηθητικής ναυ-
τιλίας (σχ. 2.1).

Φορτηγά Επιβατηγά

ΕΙΔΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ / ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ

Ειδικού 
προορισμού

Βοηθητικής 
ναυτιλίας

Σχ. 2.1 
Διακρίσεις των πλοίων με βάση το είδος μεταφοράς/προορισμός τους

ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΤΩΝ ΠΛΟΙΩΝ2
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να επιτυγχάνεται ταχύτητα. 
3) Μορφή Maier [σχ. 3.6(γ)]. Η μορφή αυτή πήρε 

το όνομα του κατασκευαστή της F. F. Maier (1844-
1926), ο οποίος την κατοχύρωσε το 1905. Το σχήμα 
της εμφανίζεται ανυψωμένο στα άκρα κατά 45ο, οι 
εγκάρσιοι νομείς έχουν σχήμα τραπεζοειδές και το 
σχήμα της πλώρης και της πρύμνης είναι σχεδόν συμ-
μετρικό. Χρησιμοποιείται κυρίως σε πλοία αναψυχής, 
καθώς μειώνει την ισχύ των πρωραίων κυμάτων στο 
ελάχιστο. 

3.7  Ύφαλα

Τα ύφαλα (underwater parts) είναι το τμήμα του 
πλοίου που βρίσκεται κάτω από την έμφορτη ίσαλο 
του πλοίου, δηλαδή κάτω από το νερό. Επειδή βρί-

Τοξοειδής

Maier

(β)

(γ)

ΠΜ ΠΡ

Σχ. 3.6  
Μορφές της γάστρας

σκονται κάτω από το νερό ονομάζονται και βρεχάμε-
να ή βρεχόμενη επιφάνεια.

Στα ύφαλα των πλοίων αναγράφονται ενδείξεις 
για την ύπαρξη βολβοειδούς πλώρης (σχ. 3.7), πη-
δαλίου, καθώς και σημάνσεις για την έλικα ή τις έλι-
κες. Επίσης, στο τμήμα αυτό επισημαίνεται η ύπαρ-
ξη τυχόν σταθερωτήρων ή πτερυγίων ευστάθειας, 
εγκάρσιων πεδίλων των υδροπτέρυγων σκαφών, 
πρωραίες εγκάρσιες έλικες, καθώς επίσης και οι απο-
λήξεις ναυτιλιακών οργάνων, οι πομποδέκτες των 
ραδιοναυτιλιακών οργάνων (π.χ. δρομομέτρων, βυ-
θομέτρων, ηχοβολιστικών κ.λπ.).

Σχ. 3.7 
Ένδειξη για ύπαρξη βολβοειδούς  

πλώρης στα ύφαλα πλοίου

3.8  Έξαλα

Έξαλα (free board) ονομάζονται όλα τα μέρη του 
πλοίου που βρίσκονται έξω από το νερό, όταν το 
πλοίο επιπλέει. Πρόκειται δηλαδή για τα μέρη του 
πλοίου που είναι ορατά από την ίσαλο γραμμή και 
άνω. 

Με τον ίδιο όρο, έξαλα, ως μέγεθος σε ένα έμ-
φορτο πλοίο χαρακτηρίζεται η απόσταση μεταξύ της 
ισάλου και του κυρίου καταστρώματος, γι’ αυτό και 
ονομάζεται κατάστρωμα εξάλων (freebord deck). Η 
απόσταση αυτή ονομάζεται ύψος εξάλων και αποτε-
λεί ιδιαίτερο στοιχείο στην ασφάλεια του πλοίου.

Το ελάχιστο ύψος εξάλων και στην πραγματικό-
τητα το μέγιστο επιτρεπόμενο βύθισμα κάθε πλοίου 
κατά εποχές και γεωγραφικές ζώνες καθορίζεται από 
ειδικό Πιστοποιητικό Γραμμής Φόρτωσης (Load Line 
Certificate) που εκδίδουν οι Νηογνώμονες ή άλλες 
κυβερνητικές αρχές, όπως ο Κλάδος Επιθεώρησης 
Εμπορικών Πλοίων (Κ.Ε.Ε.Π.).

Πλευρά

Βά
θο

ς
γά

στ
ρα

ς

Ορθογώνια

(α)
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6.1 Η γέφυρα του σύγχρονου πλοίου

Γέφυρα πλοίου (bridge of the ship) ή γέφυρα ναυ-
σιπλοΐας (navigation bridge) καλείται το υψηλότερο 
σημείο ή κατάστρωμα του πλοίου, από το οποίο γίνε-
ται η διακυβέρνηση και όλος ο έλεγχος του πλοίου. Η 
γέφυρα βρίσκεται στο ψηλότερο σημείο του πλοίου, 
έτσι ώστε να υπάρχει η μεγαλύτερη δυνατή ορατό-
τητα του θαλάσσιου χώρου. Παλαιότερα, η γέφυρα 
βρισκόταν στο μέσο του πλοίου, ενώ σήμερα βρίσκε-
ται στο πρυμναίο τμήμα του, επάνω από τους χώρους 
ενδιαίτησης (accommodation).

Η γέφυρα του σύγχρονου πλοίου μοιάζει με πι-
λοτήριο αεριωθούμενου αεροπλάνου. Από αυτήν, ο 
Πλοίαρχος ή ο αξιωματικός ναυσιπλοΐας του πλοίου 
(φυλακής) μπορεί να ελέγξει όλη την κατάσταση του 

πλοίου και να δίνει τις κατάλληλες διαταγές για την 
ασφαλή διακυβέρνησή του. 

Στη γέφυρα βρίσκονται τα ακόλουθα ναυτιλιακά 
ηλεκτρονικά όργανα, ενδείκτες και χειριστήρια:

1) Το οιακοστρόφιο (ρόδα) (σχ. 6.1) σε χειροκί-
νητη λειτουργία. Το οιακοστρόφιο μπορεί να τεθεί 
σε αυτόματη διακυβέρνηση, όταν το πλοίο διαθέτει 
αυτόματο πηδάλιο ή αυτόματο πιλότο (auto pilot), 
όπως αποκαλείται συνήθως (βλ. § 8.2.). Αλλά και σ’ 
αυτήν την περίπτωση είναι απαραίτητο ο πηδαλιού-
χος να είναι παρών, ώστε να επεμβαίνει και να επανα-
φέρει το πηδάλιο στη χειροκίνητη κατάσταση. 

2) Μπροστά από το οιακοστρόφιο κατεβαίνει από 
τη μαγνητική πυξίδα που βρίσκεται στην κόντρα γέ-
φυρα1 (διοπτήρια πυξίδα), πρόβολος με μεγεθυντικό 
φακό. Ο πρόβολος που δείχνει τις μοίρες της πλώρης 

Σχ. 6.1 
Γέφυρα πλοίου

Πυξίδα

Ανεμολόγιο

Οιακοστρόφιο

Ραδιοεντοπιστής

1. Κόντρα γέφυρα είναι η ακάλυπτη οροφή της γέφυρας του πλοίου, όπου υπάρχει η μαγνητική διοπτήρια πυξίδα.

Η ΓΕΦΥΡΑ ΕΝΟΣ 
ΣΥΓΧΡΟΝΟΥ ΠΛΟΙΟΥ6
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στους κάβους μεγάλων σκαφών και πλοίων, ώστε η με-
ταφορά τους στο νερό να είναι εύκολη. Επίσης, χρησι-
μοποιούνται για τη διάσωση ανθρώπου στη θάλασσα, 
ώστε να είναι δυνατό να παραμένουν στην επιφάνεια, 
προκειμένου να πιαστεί από το άτομο που κινδυνεύει. 

2) Τα σχοινιά που βουλιάζουν χρησιμοποιούνται 
για τα μόνιμα ρεμέτζα, τα αγκυρόσχοινα και τα ρυ-
μούλκια, ώστε να μην μπλέκουν με τις προπέλες του 
πλοίου. 

12.3 Κόμποι

Κόμπος ονομάζεται ο τρόπος δεσίματος των σχοι-
νιών. Για την κατασκευή των ναυτικών κόμπων απαι-
τείται γνώση και επιδεξιότητα. Ο κόμπος διαμορφώνε-
ται, όταν δένεται ένα σχοινί γύρω από τον εαυτό του, 
όταν πλέκονται δύο σχοινιά μεταξύ τους και όταν δέ-
νεται ένα σχοινί σ’ ένα σταθερό σημείο. Επισημαίνεται 
ότι η κατασκευή των κόμπων μειώνει την αντοχή των 
σχοινιών κατά 30–55%. Μάλιστα το ποσοστό αυτό αυ-
ξάνεται κατά 10% όταν το σχοινί είναι βρεγμένο. Τέλος, 
είναι σημαντικό ένας κόμπος να μπορεί να λυθεί από 
το ναυτικό τόσο γρήγορα όσο γρήγορα δένεται. 

Υπάρχουν πολλά είδη κόμπων, που χρησιμοποιού-
νται από τους ναυτικούς. Οι βασικότεροι από αυτούς 
είναι οι εξής:

1) Τσακιστή. Για την κατασκευή του κόμπου αυτού, 
οι δύο άκρες του σχοινιού σταυρώνονται περνώντας η 
μία κάτω από την άλλη. Η τσακιστή είναι ένα πρόχειρο 
δέσιμο του σχοινιού γύρω από ένα σταθερό αντικεί-
μενο. 

2) Στροφή με τσακιστές (σχ. 12.2). Για την κατα-
σκευή αυτού του κόμπου γίνονται δύο ή περισσότερες 
βόλτες της άκρης του σχοινιού, γύρω από το σταθερό 
σημείο (π.χ. πάσσαλο) και στη συνέχεια γίνονται μια 
σειρά από τσακιστές με την άκρη του σχοινιού πάνω 
στον κορμό του. Η τελευταία τσακιστή πρέπει να είναι 
ανάποδη, δηλαδή να γίνει η βόλτα προς τα πίσω και 
όχι προς τα εμπρός. Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται 

Σχ. 12.2  
Κατασκευή του κόμπου στροφή με τσακιστές

ένα δέσιμο για σύντομο χρονικό διάστημα, ιδίως αν το 
σχοινί είναι συνθετικό και γλιστράει.

3) Σταυρόκομπος (σχ. 12.3). Είναι ο κόμπος που 
επιτρέπει την ένωση δύο σχοινιών που έχουν το ίδιο 
πάχος. Για να κατασκευαστεί ο σταυρόκομπος, κρα-
τούνται οι άκρες του κάθε σχοινιού με διαφορετικό 
χέρι, σταυρώνονται και περνιέται η μια άκρη κάτω από 
την άλλη. Στη συνέχεια οι ίδιες κινήσεις επαναλαμβά-
νονται αντίστροφα, έτσι ώστε οι άκρες του κάθε σχοι-
νιού χωριστά να βρίσκονται πάντοτε στην ίδια πλευρά. 
Τέλος, τραβιούνται όλες οι άκρες ταυτόχρονα. Ο σταυ-
ρόκομπος είναι πολύ γερός και λύνεται με δυσκολία, 
ιδίως αν σφίξει πολύ. Είναι καλύτερο να αποφεύγεται 
στο νάιλον σχοινί, γιατί γλιστράει και λύνεται. 

Σχ. 12.3 
Σχηματική αναπαράσταση των βημάτων (1 έως 6)  

για την κατασκευή του σταυρόκομπου

Σχ. 12.4  
Τα βήματα (1 έως 3) για την κατασκευή του  

ακρόδεσμου ή οκταριού 

4) Ακρόδεσμος ή οκτάρι (σχ. 12.4). Για την κατα-
σκευή του σταυρώνεται η άκρη του σχοινιού σχετί-
ζοντας θηλιά και στη συνέχεια, αφού περάσει η άκρη 
από το κάτω μέρος του κορμού του σχοινιού, ξανα-
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16.1 Χρήση σημάτων ασφαλείας

Γενικά όλοι οι χώροι του πλοίου, δηλαδή, τα κα-
ταστρώματα, τα κύτη, οι διάδρομοι και οι οδοί πρό-
σβασης στα κύτη, όπου εργάζονται ή διέρχονται 
άνθρωποι πρέπει να φωτίζονται επαρκώς και να δι-
ατηρούνται καθαροί και ελεύθεροι από αντικείμενα 
που μπορεί να προκαλέσουν ολίσθηση ή πτώση. Τα 
μόνιμα εμπόδια πρέπει να χρωματίζονται, ώστε να εί-
ναι ευδιάκριτα και όλοι οι χώροι του πλοίου, όπου ερ-
γάζονται οι ναυτικοί πρέπει να αερίζονται και να φω-
τίζονται επαρκώς. Επίσης, απαγορεύεται η είσοδος 
στις δεξαμενές στα μέλη του πληρώματος, έστω και 
με ειδική συσκευή οξυγόνου, εφόσον προηγουμένως 
δεν έχει γίνει επαρκής εξαερισμός και δεν έχει χαρα-
κτηρισθεί η δεξαμενή ως ελεύθερη αερίων, εκρηκτι-
κών ή τοξικών.

Σε πολλά σημεία του πλοίου υπάρχουν σήμα-
τα ασφαλείας, που ενημερώνουν και υπενθυμίζουν 
στους ναυτικούς τους κινδύνους που ελλοχεύουν. Τη 

μορφή, το μέγεθος και τη θέση των σημάτων προσδι-
ορίζει ο IMO. Τα σήματα αυτά πρέπει να είναι ορατά, 
ευδιάκριτα και να φωτίζονται επαρκώς. Για τον σκοπό 
αυτό, όταν απαιτείται χρησιμοποιείται κατάλληλος 
φωτισμός ή φθορίζουσες ή φωσφορίζουσες ουσίες, 
ώστε τα σήματα αυτά να είναι ορατά και τις νυχτερι-
νές ώρες ή σε συνθήκες χαμηλού φωτισμού. Τα σή-
ματα ασφαλείας, καταχωρίζονται σε μικρογραφία, σε 
συγκεντρωτικούς πίνακες καταλλήλως χρωματισμέ-
να. Οι πίνακες αυτοί είναι αναρτημένοι σε κατάλληλα 
και εμφανή σημεία του πλοίου, ώστε οι επιβαίνοντες 
να λαμβάνουν γνώση για το περιεχόμενό τους. 

Η σήμανση διακρίνεται σε μόνιμη και περιστασι-
ακή. 

1) Η μόνιμη σήμανση χρησιμοποιείται για να προ-
φυλάξει και να προειδοποιήσει τους εργαζόμενους 
για την ύπαρξη μόνιμων επικίνδυνων καταστάσεων 
στον χώρο εργασίας. 

α) Σήματα απαγόρευσης (prohibition) (σχ. 16.1). 
Το σήμα απαγόρευσης δηλώνει ότι απαγορεύεται 
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Σχ. 16.1 
Ενδεικτικά σήματα απαγόρευσης
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της προέλευσης του ανέμου ή της κατεύθυνσης του 
πλοίου, ο ναυτιλλόμενος χρησιμοποιεί το Ανεμο-
λόγιο (σχ. 19.2), το οποίο παριστάνει κυκλικά τον 
ορίζοντα γύρω από το πλοίο. Επάνω σ’εαυτό τοπο-
θετούνται τα σημεία του ορίζοντα, καθώς επίσης και 
τα ενδιάμεσα σημεία ΒΑ-ΝΑ-ΝΔ-ΒΔ δηλαδή χρησιμο-
ποιώντας και τις δύο ονομασίες που ενδιάμεσα έρχε-
ται ο άνεμος (σχ. 19.1). Για πιο ακριβή προσδιορισμό 
της προέλευσης του ανέμου, χρησιμοποιούνται οι εν-
διάμεσες ονομασίες μεταξύ των οκτώ σημείων, όπως 
ΒΒΑ-ΑΒΑ-ΑΝΑ-ΝΝΑ-ΝΝΔ-ΔΝΔ-ΔΒΔ-ΒΒΔ (σχ. 19.1). 
Τέλος, για άμεση ανάγνωση των κατευθύνσεων του 
ανέμου χρησιμοποιήθηκαν λευκοί ρόμβοι ή καρτίνια 
στο ανεμολόγιο. Κάθε καρτίνι απέχει από την άλλη 
κατά 11ο 15' και έτσι απεικονίζονται στο ανεμολόγιο 
32 κάρτες ή ρόμβοι (32 × 11ο 15'= 360ο).

Ανεμολόγια υπάρχουν επάνω στις πυξίδες και 
στους ναυτικούς χάρτες. Απεικονίζουν τον ορίζοντα 
σε μοίρες από 000ο έως 360ο. Παλαιότερα, το ανεμο-
λόγιο είχε μοίρες από 00ο – 90ο σε τέσσερα τεταρτο-
κύκλια όπου το 00ο ήταν ο βορράς ή ο νότος και 90ο η 
ανατολή ή η δύση. 

19.2 Χαρακτηρισμός ανέμων

Άνεμος ονομάζεται το αποτέλεσμα της κίνησης 
των αερίων μάζων μέσα στην ατμόσφαιρα. Η κίνη-
ση αυτή οφείλεται στη διαφορά θερμοκρασίας των 
αερίων μαζών. Ο άνεμος αναφέρεται στην οριζόντια 
ή σχεδόν οριζόντια κίνηση των αερίων μαζών. Υπάρ-
χουν όμως και κατακόρυφες κινήσεις, τα λεγόμενα 
ρεύματα. Η κίνηση του αέρα επηρεάζεται –στα χα-
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20.1 Γενικά

Ως γεωγραφικές συντεταγμένες χαρακτηρίζο-
νται ως δύο μεγέθη που χρησιμοποιούνται για τον 
προσδιορισμό της ακριβούς θέσης σημείου ή τόπου 
ή πλοίου στην επιφάνεια της Γης. Οι γεωγραφικές συ-
ντεταγμένες είναι το γεωγραφικό πλάτος και το γεω-
γραφικό μήκος (σχ. 20.1). 

20.2 Γεωγραφικό πλάτος

Γεωγραφικό πλάτος (latitude) ονομάζεται η από-
σταση ενός τόπου-σημείου της γήινης επιφάνειας 
από τον Ισημερινό και συμβολίζεται με το γράμμα φ. 
Το γεωγραφικό πλάτος χαρακτηρίζεται ως Bόρειο (Β) 
ή Νότιο (Ν) ανάλογα με το ημισφαίριο στο οποίο βρί-
σκεται το σημείο και μετρίεται σε μοίρες από 00°– 90°. 

Το γεωγραφικό πλάτος αποδίδεται σε μοίρες, 
πρώτα και δεύτερα της μοίρας ή και ως δεκαδικός 
αριθμός των προηγούμενων. Οι μοίρες του γεωγρα-
φικού πλάτους αποδίδονται πάντα με διψήφιο αριθ-

μό από 00°– 90° Β (Βόρειο) ή 00°– 90° Ν (Νότιο) και 
στην αγγλική Ν (North) ή S (South) αντίστοιχα.

20.3 Γεωγραφικό μήκος

Γεωγραφικό μήκος (longitude) καλείται η κυκλι-
κή απόσταση κάθε σημείου της επιφάνειας της Γης 
από τον πρώτο μεσημβρινό και συμβολίζεται με το 
γράμμα λ. Ο πρώτος μεσημβρινός χωρίζει τη Γη σε 
δύο ημισφαίρια, το Ανατολικό και το Δυτικό. Το γε-
ωγραφικό μήκος χαρακτηρίζεται ως ανατολικό (Α) ή 
ως δυτικό (Δ), ανάλογα με το ημισφαίριο στο οποίο 
βρίσκεται το σημείο και μετριέται σε μοίρες από λ = 
000° – 180°. Οι μεσημβρινοί είναι άπειροι και η μέτρη-
ση του γεωγραφικού μήκους έχει οριστεί συμβατικά 
να μετριέται από το Μεσημβρινό που διέρχεται από 
το Αστεροσκοπείο του Greenwich στη Μεγάλη Βρε-
τανία που ονομάζεται πρώτος μεσημβρινός ή αριθ-
μητικά 000° 00'00". 

Το γεωγραφικό μήκος αποδίδεται σε μοίρες, πρώ-
τα και δεύτερα της μοίρας ή και ως δεκαδικός αριθ-

Σχ. 20.1
Το γεωγραφικό πλάτος του σημείου Ρ εκφράζεται με τη γωνία φ που σχηματίζεται από τις ακτίνες R1 και R' της 
γήινης σφαίρας. Το γεωγραφικό μήκος εκφράζεται με τη γωνία λ των δύο ακτίνων R και R1 που κατευθύνονται 

στο Μεσημβρινό του Greenwich και στο Μεσημβρινό που περνάει από το σημείο Ρ του τόπου.
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22.1 Χάρτης

Χάρτης ονομάζεται γενικά η αναπαράσταση των 
φυσικών χαρακτηριστικών τμήματος ή ολόκληρης της 
επιφάνειας της Γης σε ένα φύλλο χαρτί. Η αναπαρά-
σταση των χαρακτηριστικών της Γης στον χάρτη ονο-
μάζεται προβολή (chart projection). 

Η κατασκευή ενός χάρτη παρουσιάζει το γεωμε-
τρικό-μαθηματικό πρόβλημα της αναπαράστασης της 
επιφάνειας του σφαιρικού σχήματος της Γης σε ένα 
επίπεδο φύλλο χάρτη. Το πρόβλημα αυτό είναι άλυτο, 
διότι καταβάλλεται προσπάθεια να προβληθεί μία κα-
μπύλη επιφάνεια (η Γη) σε μία επίπεδη επιφάνεια (χάρ-
τη). Καθώς όμως η επιφάνεια μιας σφαίρας δεν μπορεί 
να μεταφερθεί σε ένα φύλλο χαρτιού, η απεικόνιση 
παρουσιάζει στρέβλωση. Προκειμένου να γίνει απει-
κόνιση της Γης σε χάρτη έχουν αναπτυχθεί διάφορες 
τεχνικές (προβολές), οι οποίες, ανάλογα με τον τρόπο 
κατασκευής τους και το υλικό που απεικονίζεται η επι-
φάνεια της Γης διακρίνονται σε:

1) Γνήσιες, όταν βασίζονται σε γεωμετρική κατα-
σκευή και 

2) μη γνήσιες, όταν η κατασκευή τους βασίζεται σε 
μαθηματικές εξισώσεις.

Οι προβολές αυτές (γνήσιες ή μη) κατασκευάζονται 
πάνω σε μία επιφάνεια προβολής, η οποία ανάλογα με 
το είδος της, οι προβολές διακρίνονται σε:

1) Kωνική προβολή (σχ. 22.1), κατά την οποία τα 
σημεία της επιφάνειας της Γης απεικονίζονται σε έναν 
κώνο. 

Σx. 22.1 
Κωνική προβολή

2) Aζιμουθιακή προβολή (σχ. 22.2), κατά την 
οποία τα σημεία της επιφάνειας που απεικονίζεται 
προβάλλονται σε ένα επίπεδο που εφάπτεται της Γης. 

Σx. 22.2 
Αζιμουθιακή προβολή

3) Kυλινδρική προβολή (σχ. 22.3), στην οποία τα 
σημεία της επιφάνειας που απεικονίζονται προβάλλο-
νται στην εσωτερική επιφάνεια κυλίνδρου που εφά-
πτεται του Ισημερινού της Γης. 

Σx. 22.3 
Κυλινδρική προβολή

Υποκατηγορίες αυτής της προβολής είναι η μερ-
κατορική προβολή, η ορθή μερκατορική προβολή 
και η πλάγια μερκατορική προβολή (σχ. 22.4). 

Την κυλινδρική προβολή στη χαρτογραφία επινό-
ησε ο Έλληνας χαρτογράφος και γεωγράφος Μαρίνος 
ο Τύριος (περ. 60–130). Το έργο του είναι γνωστό από 
περιγραφές του Κλαύδιου Πτολεμαίου και από αναφο-
ρές του Άραβα γεωγράφου Αλ Μασούντι (896-956). 

Ο Μαρίνος ο Τύριος κατασκεύασε πολλούς χάρτες 
ακριβείας, ασχολήθηκε με την κυκλοφορία των ανέ-
μων και χώρισε την υδρόγειο σε ωρικές ατράκτους 
(ωριαία ισημερινά διαστήματα). Το ναυτικό χάρτη 

Ο ΝΑΥΤΙΚΟΣ 
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δεδομένων ηλεκτρονικών χαρτών, μία ασφαλή και 
αξιόπιστη πηγή πληροφόρησης, στην οποία να μπο-
ρεί να βασιστεί για την εκτέλεση της ναυσιπλοΐας.

Οι επίσημοι ελληνικοί ENCs, διατίθενται από τα 
Περιφερειακά Κέντρα ηλεκτρονικών ναυτικών χαρ-
τών (Ιnternational center-Electronic Chart System 
–IC-ENC) και το PRIMAR Stavanger σε κρυπτογραφη-
μένη μορφή για αποκλειστική χρήση στα πιστοποιη-
μένα συστήματα ECDIS. 

Από τον Απρίλιο 2004 η ελληνική Υδρογραφική 
Υπηρεσία ξεκίνησε τη διάθεση των Ελληνικών ENCs, 
καθώς και τη σε μηνιαία βάση, υπηρεσία συνεχούς 
αναβάθμισης (Updating Service), μέσω των Περι-

φερειακών Συντονιστικών Κέντρων Διάθεσης Η/Ν 
Χαρτών (Regional Electronic navigational Charts – 
RENCs).

22.4 Σύμβολα και συντμήσεις ναυτικού χάρτη

Ο ναυτικός χάρτης, προκειμένου να επιτύχει καλύ-
τερα το σκοπό του, πρέπει να περιέχει και να απεικο-
νίζει κατά τρόπο σαφή όλες εκείνες τις πληροφορίες 
που διευκολύνουν τη ναυσιπλοΐα και επισημαίνουν 
τους κινδύνους. 

Οι πληροφορίες και οι κίνδυνοι αποδίδονται στον 
χάρτη με συγκεκριμένους συμβολισμούς και συντμή-
σεις (σχ. 22.7).

Σχ. 22.6 
Ηλεκτρονικός ναυτικός χάρτης
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Βάθη

95 19 ένδειξη βάθους στην ακριβή θέση
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Σχ. 22.7
Συντμήσεις και συμβολισμοί κινδύνων και πληροφοριών χάρτη

(συνεχίζεται)



24.1 Γενικά 

Ο άνθρωπος από την αρχαιότητα ασχολήθηκε με 
την παρατήρηση των ουράνιων σωμάτων, καταγρά-
φοντας τις κινήσεις τους, τη φωτεινότητα και άλλα 
στοιχεία τους. Η επιστήμη που ασχολείται με το ου-
ράνιο σύμπαν καλείται Αστρονομία. Ο κλάδος της 
αστρονομίας που ασχολείται με τα ουράνια σώματα 
που εξυπηρετούν τη ναυσιπλοΐα ονομάζεται Ναυτι-
κή Κοσμογραφία. 

Τα ουράνια σώματα του σύμπαντος ανήκουν σε 
δύο συστήματα στο ηλιακό ή πλανητικό σύστημα, 
πρώτον που περιλαμβάνει τον ήλιο, τους πλανήτες, 
τους δορυφόρους, τους κομήτες, τους διάττοντες 
αστέρες, τους αερολίθους (μετέωρα) και τις βολίδες 
και δεύτερον στο σύστημα των απλανών, που περι-
λαμβάνει τους απλανείς αστέρες και τα νεφελώματα. 
Γενικά, τα ουράνια σώματα διακρίνονται σε πλανήτες 
και απλανείς. Αναλυτικότερα:

1) Οι πλανήτες σύμφωνα με το σύγχρονο ορισμό 
της Διεθνούς Αστρονομικής Ενώσης (IAU) είναι ουρά-
νια σώματα τα οποία:

α) Βρίσκονται σε τροχιά γύρω από τον Ήλιο. 
β) Διαθέτουν επαρκή μάζα και βαρύτητα, ώστε να 

έχουν αποκτήσει σφαιρικό σχήμα και 
γ) κυριαρχούν στην τροχιακή ζώνη στην οποία κι-

νούνται. 
Η Γη είναι ένα από τα ουράνια σώματα που απο-

τελούν το ηλιακό πλανητικό μας σύστημα (σχ. 24.1). 
Κύριο χαρακτηριστικό του ηλιακού μας πλανητικού 
συστήματος είναι ο Ήλιος, γύρω από τον οποίο πε-
ριφέρονται 8 πλανήτες. Αρχίζοντας από τον κοντι-
νότερο στον ήλιο οι πλανήτες αυτοί είναι: ο Ερμής, η 
Αφροδίτη, η Γη, ο Άρης, ο Δίας, ο Κρόνος, ο Ουρανός, 
ο Ποσειδών. O ένατος πλανήτης, ο Πλούτων, υποβι-
βάστηκε στην κατηγορία πλανήτης-νάνος με από-
φαση της Διεθνούς Αστρονομικής Ένωσης (Interna-
tional Union – IAU) το 2016. Ο Ερμής και η Αφροδίτη 

Σχ. 24.1 
Το ηλιακό ή πλανητικό μας σύστημα.
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2) Στον Ειρηνικό Ωκεανό είναι: 
α) Το Βόρειο Ισημερινό Ρεύμα, που κινείται προς 

τα δυτικά.
β) Το Νότιο Ισημερινό Ρεύμα, που κινείται προς τα 

δυτικά και
γ) το Ισημερινό Αντίρρευμα, που κινείται προς τα 

ανατολικά. Το πιο σημαντικό ρεύμα είναι το λεγόμενο 
Κούρο-Σίβο (Kuroshio).

3) Στον Ινδικό Ωκεανό τα ρεύματα ακολουθούν 
σε γενικές γραμμές την κίνηση των ρευμάτων του 
Ατλαντικού και του Ειρηνικού. Παρουσιάζουν διαφο-
ρές που οφείλονται στους μουσώνες. Το Ρεύμα των 
Μουσώνων (Monsoon Current), που είναι το σημα-
ντικότερο ρεύμα του Ινδικού, κινείται προς ανατολι-
κά και νοτιοανατολικά κατά το πλάτος της Αραβικής 
θάλασσας. 

Βόρειο ρεύμα
Ειρηνικού

Νότιο ρεύμα 
Ειρηνιικού

Βόρειο
Ατλαντικό

ρεύμα

Νότιο
Ατλαντικό

ρεύμα

Ρεύμα
Ινδικού

Ρεύμα Ανταρκτικής

Σχ. 26.5 
Τα ρεύματα των ωκεανών



Το πλοίο, διαχρονικά, σε όλους τους τύπους και τις κατη-
γορίες, αποτελεί τον πυρήνα των θαλάσσιων μεταφορών. 
Η γνώση της ναυτικής τέχνης και ναυτιλίας συνιστά βασική 
προϋπόθεση για την άσκηση του ναυτικού επαγγέλματος. 
Ο ναυτικός, με την παροχή πνευματικών και σωματικών 
υπηρεσιών, συμβάλλει στην αποτελεσματική λειτουργία του 
πλοίου ως επιχειρηματικής οικονομικής μονάδας. Στο εργα-
σιακό περιβάλλον του πλοίου, απαραίτητη προϋπόθεση για 
την παροχή ναυτικής εργασίας είναι η τήρηση των κανόνων 
ασφάλειας και πρόληψης ατυχημάτων. Όλα τα παραπάνω 
θέματα εξετάζονται στο βιβλίο Ναυτιλιακές Γνώσεις.
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